

# 学习贯彻党的十九届五中全会精神专栏

## 工程建设公司集中学习鼓干劲

汾西矿业讯 近日,工程建设公司党委组织中心组成员对党的十九届五中全会精神和《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二零三五年远景目标的建议》进行了集中学习。

该公司指出,党的十九届五中全会是在决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的关键时刻召开的重要会议,习近平总书记所作报告和重要讲话高瞻远瞩、谋篇布局,为我们做好“十四五”乃至更长时期各项工作指明了前进方向。公司强调,全体党员特别是党员领导干部要站在政治、历史和全局的高度,认真学习、准确把握全会的主要内容、精神实质和丰富内涵,围绕公司中心任务,在新发展阶段中贯彻新发展理念,把握新发展机遇,聚焦新发展格局,进一步坚定转型信念,拓展转型内涵,推动公司高质量发展。



(程晓蓉 李彦婷)

汾西矿业讯 水峪煤业为了盘活库存材料,实现降本增效,开展了物资管理专项效能监察补短板堵漏洞,通过一段时间运行效果明显。

现场监察找问题。坚持每月对材料配件、物资采购等所立项目进行一次效能监察督导,由监察科牵头,全面预算、财务、供应、审计等部门配合,采取随机点穴抽检一种或多种材料与配件,每月联合对材料库房进行一次物资管理专项效能监察,重点对物资计划申报管理、审批管理、仓储管理、发放管理、使用管理、回收复用管理等对照实物进行现场核对清查,掌握实际库存材料情况,做好现场监察情况的原始记录、收集、整理、归档等,对每月的现场监察情况提出监察建议,并要求立即整改。

总结分析补短板。利用每季一次的物资管理专项效能监察分析会进行总结分析,由涉及单位的分管领

导、纪委、供应、财务、全面预算等单位负责人,对在现场监察中发现的问题进行交流探讨,找出切实可行的办法举措。针对仓储管理存在物资记录数量与实际数量不一致、物资台账登记不规范等问题,要求库房管理人员及时登记到货登记簿、材料明细帐、物资卡片,做到日清月结,保证帐、卡、物、资金四对口。月终结账后,要坚持按永续盘点的方法进行盘点,合适库存情况,每半年进行一次全面盘点,编报清库表,做到账物相符。

加大考核降成本。纪委、监察科、全面预算管理中心加大对材料管理各个环节的监督、监察力度,按照过程考核与月底考核相结合加大对材料主管部门考核;加大对各队组在使用过程的监督考核,对于违反材料配件管理相关规定的单位和个人除进行经济处罚外,依据相关规定进行严肃问责。(尹丽平)

## 水峪煤业 物资管理专项效能监察成效显著

# 打造绿色矿山 留住金山银山

——两渡煤业践行“两山”理念纪实

胡青和

垂柳倒映、碧波荡漾、鱼儿欢跃、绿意盎然……妈妈抱着宝贝儿子,手指着河中的鲤鱼,一条、两条的细数着。这是今年夏天两渡煤业矿井水处理外排的一条河道场景,如今治理成了职工家属休闲娱乐的好去处。

始建于1956年的两渡煤业位于山西省灵石县两渡镇境内,1959年建成投产。矿区东临绵山,西傍汾河,南同蒲铁路与108国道沿矿区中部通过,地理位置优越。现主要开采9#、10#煤层,煤种以瘦煤、贫煤为主。该公司60余年生产堆积形成的矸石山,高硫煤矸长期燃烧,导致当地空气中二氧化碳、氮氧化物平均含量严重超标,烟尘严重污染了附近地表土壤和地下水,坡面未经严格处理,有些部分极不稳定,曾造成山体滑坡等自然灾害。

“以前门前就是臭水沟,煤矿黑水、生活污水、厨余垃圾未经处理或略做处理就直接排放、直接倾倒。矸石山浓烟四起,黑尘滚滚,周边环境不断恶化,生活简直就是煎熬……”住在山坡底的该公司职工温海龙说。“现在变好了,这几年,两渡煤业咬定青山不放手、矢志不渝开展环境综合治理,矿区环境大为改观,职工幸福指数逐年攀升,企地共享资源开发收益。”

两渡煤业始终坚持主动承担、互惠共赢的原则,积极承担社会公益事业,不断促进企地文化、教育、经济的发展,实现“开一方资源,惠一方百姓,促一方发展”。按照“边开采、边治理、边恢复”的原则,从2008年开始,先后对河溪沟1号、崔家沟矸石山进行了生态恢复治理,其中对河溪沟1号矸石山投资4400余万元,利用植生袋植被生态恢复技术,覆盖矸石300余万方,生态恢复面积150余亩,成为山西焦煤集团示范工程,山西省样板工程。

“火焰山”灭了,环境变好了。近两年,两渡煤业新一届领导班子认

真践行习总书记“两山”理念,积极推进矿区污水达标治理,认真履行煤企社会责任,高度重视汾河的生态环境保护,为山西的“母亲河”水量丰起来、水质好起来、风光美起来,做出了煤炭企业的新贡献。

“我们按照两级集团公司“绿色”“安全”并驾齐驱的新发展理念,齐心协力打造绿色矿山,努力实现高质量发展。既要金山银山,也保绿水青山。我们始终将环保工作贯穿到以人为本,持续加大环保投入力度,深入推动安全、高效、绿色、和谐矿山建设,实现了矿区环境生态化、开采方式科学化、资源利用高效化、管理信息数字化和矿区社区和谐化的目标。”该公司经理赵元说。

2019年,两渡煤业总投资1300余万元对河溪沟2号矸石山进行治理,达到了综合整治要求,成为职工家属休闲健身的好去处。治理期间,省、市、县环保部门领导多次亲临现场指导,集团公司领导对工作给予了大力支持和帮助,为深入推动安全、高效、绿色、和谐矿山建设,起到了积极作用。

2号矸石山治理面积约5.1hm<sup>2</sup>,主要从“火区灭区、道路硬化、灌溉工程”三方面进行集中整治。采用了工程措施与生物措施相结合的方法。治理过程中,先后在矸石山坡面底部设置挡拦墙,对着火区域进行灭区,对边坡进行消坡治理,保持边坡稳定,对场地平台进行平整、覆土,在坡面马道上设置马道排水沟,周边设置截水沟,山顶修建蓄水池,对整个山体进行绿化,绿化面积近5万平方米,覆盖矸石200余万方,彻底改善了矸石山的生态环境。如今,经过“整容”的矸石山,治理率达99%,水土流失治理达98%,植被恢复系数达98%,水土流失控制率达98%,总绿化面积达15万平方米。昔日烟雾弥漫的矸石山已成为现在层峦叠嶂、绿草茵茵、自然生态的休闲游览场所,职工家属纷纷点赞。

山绿了,水也要清。矿井水是采煤过程中产生的附带物,传统的处理方式就是直接排放,对环境造成一定的破坏。两渡煤业矿井水处理站于2009年建成并投入使用,设计处理规模为3600 m<sup>3</sup>/d,采用“预沉调节+斜板沉淀+石英砂过滤+活性炭过滤”工艺。随着国家对废水排放标准要求的提高,省、市、集团公司高度重视汾河的生态环境保护,该公司按照《关于印发山西省水污染防治2018年行动计划的通知》要求,2019年启动矿井水处理站水质提标升级改造。采用“预沉调节+絮凝沉淀+多介质过滤+脱氨+脱氯”工艺,通过改造现有处理站和新增预处理设施,提高絮凝沉淀的处理效率,确保出水COD达到设计要求;该处理站在线监测系统运行稳定,出水水质达到《地表水环境质量标准》中III类标准。而且该系统处理后的水,可直接用于生产和生活所需,不但减少了地下深井水的开采,节约了地下水资源,还大大解决了矿区用水量日益增加和水资源越来越短缺的矛盾,促进了矿井的可持续发展。

梧桐引得凤凰来。两渡煤业环境的变化,引来了众多兄弟单位的观光学习,得到了省内外主流媒体的高度关注,中央电视台《焦点访谈》《朝闻天下》栏目和山西卫视《山西新闻联播》,以及《今日头条》等新闻主流媒体先后报道了该公司环境治理取得良好效果的新闻,从侧面也真实反映了新中国生态文明建设欣欣向荣的发展景象。在“十三五”规划目标圆满收官,顺利开启“十四五”征程的关键时刻,两渡煤业将继续践行“两山”理念,持续加大污染防治力度,彻底改善生态环境,有力推动绿色发展,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,书写山西践行新时代中国特色社会主义的新篇章。

汾西矿业讯 今年全国职业教育宣传周活动的主题是“人人出彩,技能强国”。为积极响应全国职业教育宣传周的号召,营造浓厚的职业教育宣传氛围,近日,营运分公司通过发放宣传页,组织职工学习,利用网络、黑板报等各种有效手段,深入开展《职业病防治宣传资料》、《消防安全预防知识》等知识宣讲活动,让公司职工对职业健康知识以及消防安全知识有了更深的了解,提

营运分公司:

## 积极开展职业教育宣传周活动



高职工防治职业病的意识,教育职工自觉正确穿戴个人防护用品和使用消防器材,注意个人防护和消防安全,定期参加职业健康体检,保障员工身心健康。(霍佳)

汾西矿业讯 为准确把握十九届五中全会精神实质和重大部署,深入贯彻“新焦煤、新理念、新要求”,近日,中兴煤业组织基层党支部书记进行了集中培训。

培训着重围绕“新焦煤、新理念、新要求”、《学习贯彻党的十九届五中全会精神中央宣讲团山西报告会》等方面的内容展开了培训。培训期间,学员们就所学习的内容进行了集体讨论,有效地提升了支部书记的同心合德、凝心聚力意识,拓宽基层党建工作的思路视野,使参训人员获益匪浅、收获颇多。

通过本次培训,学员们对十九届五中全会精神有了更深刻的认识。大家表示,将以此次培训为契机,带领支部党员立足岗位,创新性地开展工作,为“学习新要求、对照新要求、建设新焦煤”再立新功。(张玮)

培训进行时

## 中兴煤业 组织基层党支部书记集中培训